Velkommen til Schwalenberg!
Det glæder os at se Dem her i Malkasten, og vi håber De må få et behageligt ophold her i vores smukke gamle by. Vi vil bestræbe os på at gøre vort til, at De vil mindes dagene med glæde - og måske et ønske om at komme igen en anden gang.

Foruden at prøve at tilfredsstille Deres ønsker om et godt og vel tilberedt måltid, en liflig vin, et glas læskende fadøl og de små hyggelige klare, eller hvad vi nu kan gøre for Dem, vil vi gerne fortælle Dem lidt om byen samt skitsere nogle forslag til udflugter i Teutoburger Wald, Lipperland og Weserbergland.

Schwalenberg kan føre sin historie næsten tusind år tilbage i tiden, og den fik købstadsrettigheder så tidligt som i 1231. I godt 100 år var den hovedstad i grevskabet Schwalenberg, men da den mandlige hovedlinie uddøde, blev grevskabet indlemmet i fællesskabet mellem fyrstedømmet Lippe og ærkebispedømmet Paderborn. En sidelinie af de schwalenbergske grever består stadig, men nu som fyrste af Waldeck, og i øvrigt i slægt med det hollandske kongehus.

Vi skal ikke trætte Dem med en hel roman om byens historie, men springer frem til nutiden. Heldigvis kom byen næsten uskadt gennem krigen, men var i årene efter alligevel ved at miste sit særpræg, da mange i misforstået iver for at "følge med tiden" gav de smukke gamle bindingsværkshuse et lag puds, eller beklædte dem med plader af gasbeton og eternit for at få dem til at se moderne ud. Efterhånden har man da heldigvis indset fejltagelsen, og ikke mindst de sidste års nostalgibølge har bevirket, at et stort antal huse er ført tilbage til deres oprindelig stil, bl.a. ved igen at få bindingsværket frilagt - som det også er tilfældet med vort hus - således at De i dag kan glæde Dem over de skønne huse, der sammen med de krogede gyder frembyder utallige gode motiver, der bestemt vil pynte i et hvert feriealbum.

Når De går en tur i byen kan De ikke undgå at komme forbi det smukke gamle rådhus, en prægtig bindingsværksbygning fra 1579, der ligesom mange af de gamle huse har været motiv for kendte malere. Omkring århundredskiftet blev Schwalenberg kendt som "malerbyen", og den schwalenbergske malerkoloni var et begreb omtrent som skagensmalerne i Danmark, men nu er det Deres tur til at gå på opdagelse med kameraet.

En tur op til borgen hører også med, ikke mindst på grund af den pragtfulde udsigt, der i øvrigt kan nydes mens man efter opturen slapper af over en kop kaffe eller en kold øl i borgens restaurant. Af den oprindelige borg, bygget omkring 1230, er der kun spor af voldgrave og forvitrede ruiner af ringmuren tilbage, mens den nuværende hovedbygning stammer fra 1627.

Vi vil slutte denne lille velkomst-introduktion med lige at nævne, at Odder er byen Schwalenbergs danske venskabsby, og et hold folkedansere fra Odder deltager i det store internationale folkedanserstævne, som hvert andet år afholdes her i Schwalenberg. Byen har således officielle venskabsbånd til Danmark, hvorfor vi her i Malkasten har følt det helt naturligt at følge denne linie op, ganske vist med et noget bredere sigte end en enkelt by. Og takket være de tusindvis af hyggelige danske gæster, der gennem årene har været med til at skabe liv og glade dage i skænkestuen føler vi, at vi er venner med hele Danmark.

Mine medarbejdere og jeg håber De får et behageligt ophold, og glæder os til igen at kunne byde Dem velkommen i "Malerkassen".

Deres

Claus Kotzenberg

Hvad kan man få feriedagene til at gå med?

Først vil vi gøre opmærksom på, at der i Schieder, ca. 6 km herfra, er lavet en stor opstemmet sø (Stausee), hvor man sommeren igennem kan nyde badelivets glæder, og der er mulighed for mange andre aktiviteter som f.eks. fiskeri, windsurfing, leje af robåde m.m.

Er De glad for at vandre, eller bare gå en frisk tur, så ligger de store skove så at sige lige uden for byen, hvis De vil samle en god og sund appetit til aftensmaden.

Forslag til udflugter

Beliggenheden mellem Teutoburger Wald og Weser-floden gør Schwalenberg til et godt udgangspunkt for udflugter i naturskønne områder og til mange seværdigheder.

Måske fortrækker De at køre ud i det blå, men for ligesom at sætte Dem lidt på sporet har vi lavet nogle forslag til ruter, der kan følges helt eller delvist.

Tur 1: En heldagstur på ca. 220 km.

Schieder: 
Foruden den nævnte sø er der et friluftsbad. Slot med køn park.

Lügde:
Kilianskirken, grundlagt omkring år 9oo.

Bad Pyrmont:
Mondæn kurby med Tysklands smukkeste kurpark, bl.a. med storslået eksotisk palmehave. Slot tilhørende fyrsten af Waldeck.

Hamelschenburg:
Herligt slot i weserrenæssance.

Hameln:
Rottefængernes by med de mange smukke renæssancehuse, f.eks. Huchzeitshaus i Osterstrasse 2. Kl. 13 kan man se og høre rottefængerens klokkespil. I samme gade ligger Stiftsherrenhaus (1558) med vinstue, og i nr. 28 Rattenf5nyer haus fra 1602. En inskription fortæller historien om rottefængeren.

Rinteln:
Hyggelig by med gamle huse. Rådhus fra det 16. århundrede.

Schaumburg:
Har været stamslot for greverne af Schaumburg (1o3o), som også førte titlerne greve af Holsten og hertug af Slesvig. Grev Gerhard IV var i øvrigt bedstefar til Kristian I.

Bückeburg:
Hovedby i det gamle fyrstendømme Schaumburg-Lippe. Slot med gylden sal fra det 16. årh., sognekirke, fyrsternes gravkapel (lukket mandag).

Minden:
Smuk domkirke fra det 11.-13. årh., skatkammer med store kostbarheder. Gammelt rådhus og kønne borgerhuse.

Mittellandkanal:
Lidt nord for Minden kan man se det ejendommelige, at kanalen, som forbinder Rhinen med Elben føres over Weser. Man kan komme op på broen og se det interessante slusesystem, der gør det muligt for skibene at "stige om" fra kanalen til Weser. Der findes også et slusemuseum.

Porta Westfalica:
Porten til Westfalen - kaldes den dalsænkning hvor Weser bryder gennem Wiehenbebirge. På det vestlige højdedrag, Wittenkindberg, ses Kejser-Wilhelms-monumentet, og mod øst, på Jakobsberg , Bismarckstårnet.

Bad Oeynhausen:
Elegant kurby med smukke parker og verdens største varme saltholdige kilde, Jordansprudel.

Tag autobanen retning Hannover til udkørsel Rinteln og over Barntrup, Blomberg og Schieder tilbage til Schwalenberg.

Tur 2: Kan køres som en halvdagstur, ca. 137 km.

Ved udkørsel fra Schwalenberg drejes til venstre ad vejen mod Polle. Følg den til

Rischenau:
Her findes en såkaldt "Waldlehrpfad" - en markeret vandresti gennem skov og mark, som det tager ca.. en times tid at følge. Langs stien findes tavler, der i tekst og billeder forklarer om træer, planter og fugle.

Når man som nævnt følger vejen mod Polle skal man mellem markeringerne for 40,9 og 41 km dreje til højre ad en vej. i den næste kurve, ca. 200 m, kan man se to store egetræer mellem granerne. Her begynder stien.

Fortsæt herefter ad vejen mod Polle til

Falkenhagen:
Et gammelt kloster, to kirker og bindingsværkshuse fra 15-hundredetallet.

Kør over Polle (gammel borgruin) og langs Weser-floden til

Bodenwerder:
Rådhuset var engang "løgnebaronen" Munchhausens palæ. En del af den middelalderlige bybefæstning er bevaret. Slot og maleriske huse.
Bliv på denne side af floden og kør mod syd over Ruhle og Negenborn til

Holiminden:
En smuk og indtagende lille by. Kør igennem og ad vej 497 videre til

Neuhaus:
Jagtslot, stutteri og vildtpark. Herfra ad vejen mod vest til

Fürstenberg:
Slot fra det 14. årh. og den kendte porcelænsfabrik (grundlagt 1747) med et interessant museum. I øvrigt kan De købe Furstenberg-porcelæn hjemme i Schwalenberg hos Kaufhaus Lesemann, lige til højre for rådhuset.

Höxter:
Romantisk gammel Weserby med århundrede gamle bindingsværksbygninger og røde tegltage. Den totårnede romanske kirke, Kilianskirche, er fra det 11. årh. og Minoritenkirche er en af Tysklands ældste gotiske kirker. Rådhus fra 1613.

Den største seværdighed er dog Corve-klostret et par km nord for byen (følg vejen langs floden). Grundlagt 822 og havde stor betydning gennem hanse-tiden. Ansgar, Nordens apostel, udgik herfra. De nuværende bygninger er opført i 1700-tallet og stammer fra det senere nedlagte benediktinerkloster. Kør gennem Höxter og ad vej 239 over Furstenau til Lowendorf, herfra retning Steinheim til

Marienmünster:
Barokkirke med seværdigheder, bl.a. et smukt barokorgel. Videre over
Oldenburg:
Borgen "Olde Burg" var det tidligere Schwalenburg fra år 1000 til ca. 1200

Herfra over Kollerbeck tilbage.til Schwalenberg.

Tur 3: Kan køres som halvdagstur, ca. 140 km.

Kør først til Steinheim og derfra mod syd ad landevejen til

Bad Driburg:
Smuk park og fin udsigt fra den gamle sakserborg, Iburg.

Herfra mod vest ad vej 64 ca. 6 km til Buke. Mod nord ad landevejen, der går gennem den sydlige del af Teutoburger Wald til

Horn:
Borg, gammel bymur og kønne bindingsværkshuse. Lidt uden for byen, i den vestlige omegn findes de berømte Externsteine, en ejendommelig klippeformation, der har spillet en religiøs rolle både som germansk helligdom og senere for de første kristne. 1115 anbragte munke et relief af Kristi nedtagelse fra korset.

Holzhausen:
Naturpark. Stort fredet område med enebær og kristtorn.

Berlebeck:
Ørnereservatet "Adlerwarte", hvor man foruden ørne kan se mange forskellige rovfugle og også gribbe. Opvisning i fri flyvning hver dag kl. 11 og 14,30.

Heiligenkirchen:
Fugleparken "Schling". Mange forskellige fugle i store volierer.

Hermanns-Denkmal:
1,5 km vest for byen står det vældige monument for den germanske høvding Hermann (Armin), der i år 9 knuste den romerske feltherre Varus' legioner her i Teutoburger Wald, og dermed stoppede romernes videre fremtrængen i Nordeuropa. Enestående udsigt fra det 380 m høje bjerg.

Hjemturen kan gå over Detmold (se beskrivelse under tur 5) og

Bad Meinberg:
Mere end 300 år gammel kurby med en smuk park med forstbotanisk have. Herfra ad vej 239 over Schieder tilbage til Schwalenberg.

Tur 4: Kan også køres som halvdagstur, ca. 160 km.

Kør først til Schieder og over Borkhausen (svæveflyveplads) til

Blomberg:
Smuk gammel by. Borgen, der endnu knejser højt over byen var indtil 1511 fyrsterne af Lippes foretrukne residens. Bymur med Lippes eneste bevarede byport, Niedgre Tor. På Marktplatz ligger det skønne gamle rådhus. I Kuhstrasse eller den romantiske Weinbergstrasse gamle bindingsværkshuse.

Fra Blomberg køres over Brake (slot omgivet af vand) til

Lemgo:
Den ældste by i Lipper-Land og forhenværende Hansestad, hvor man føler sig sat flere hundrede år tilbage i tiden. Statelige borgerhuse i sten og bindingsværk, gotik og renæssance. På Marktplatz det herlige Wippermannsche Haus med gotisk trappegavl (1576) og rådhuset med apoteket. Købmændenes skytshelgen St. Nikolaus har lagt navn til Nikolaikirken, grundlagt.1210 som romansk basilika, men senere udbygget til gotisk halkirke. En anden kendt bygning, der bør besøges er "Hexenbürgermeisterhaus", hvor hekseborgmesteren, Cothmabn huserede i sidste halvdel af 1500-tallet. Huset er nu hjemstavnsmuseum, som bl.a. indeholder en stor samling af de torturredskaber, der fik de arme "hekse" til at tilstå. Åbent alle dage (undt. mandag) 12 og 14-17. Lemgo er i øvrigt venskabsby men Esbjerg.

Herfra ad vej 239 over Schötmar (slot med park) til

Bad Salzuflen:
Allerede i 1488 fik byen købstadsrettigheder, men da havde man i mere end 400 år udvundet salt af miner 0g af de saltholdige kilder, hvoraf den dybeste, der stadig er i brug i kurparken er 1080 m dyb 0g 370 varm. Handelen med salt gav velstand, hvilket tydeligt ses på de mange smukke patricierhuse, der præger bybilledet. I dag er det Tysklands største og vel også mest besøgte kurby med en meget smuk kurpark. Helbredende både salt- 0g kulsyreholdige kilder.

Kør tilbage til Schötmar og ad landevejen mod syd til

Oerlinghausen:
Germansk boplads (bondegård) fra 1. årh. Svæveflyveplads. Videre til

Stuckenbrock:
Her venter hele familien, og ikke mindst børnene en virkelig oplevelse i Europas største "Safaripark" med bl.a. frit gående løver, tigre, giraffer, elefanter og 350 aber i abeskoven. Med i prisen er også alle aktiviteterne i det specielt indrettede børneland, f.eks. kanalrundfart i små både, tur i veteranbiler, karrusel, Wild-West-lejr m.m.

Såmænd et udflugtsmål i sig selv.

Kør over Detmold, Bad Meinberg 0g Schieder tilbage til Schwalenberg.

Tur 5: Detmold, hvortil der ad vej 239 kun er ca. 27 km.

Denne tur er ikke tænkt som en egentlig udflugt, men som en afveksling, hvis De en dag ikke har lyst til at køre ret langt, og måske bare vil have en evt. gråvejrsdag til at gå med at kigge på forretninger, handle lidt og i øvrigt besøge en interessant by. Vi vil forslå Dem at parkere bilen i det store parkeringshus, der ligger lige når De, kommer ind i byen.

Gennem fodgængerzonen kommer man nemt frem til alle byens seværdigheder - også det store varehus Karstadt, men gem det til sidst.

Gå frem til Burggraben, resterne af voldgraven omkring byens største seværdighed, fyrsten af Lippes imponerende slot, der kan besøges. Det indeholder virkelige kunstskatte, bl.a. de otte berømte Alexander-gobeliner med motiver, fra Alexander den Stores liv. Ved Burggraben ligger også "Lippisches Lindesmuseum", der blev grundlagt i 1835 i "Neuen Palais", men da der ikke var plads nok skabte man et hjemstavns- og frilandsmuseum ved at flytte et kornmagasin fra Schieder og tiendeboden fra Sabbenhausen hertil. Her er samlinger fra stenalderen til vor tid og i møllen "Wittelmuhle" findes en etnografisk samling, særlig interessant er Inka-samlingen fra Peru, keramik, tekstil m.m.

"Lippische Landesmuseum" er åbent alle dage, også søndag, kl. 9-12 og 14-17, mandag 0g lørdag dog kun om formiddagen. Fri adgang.

Gå også en tur gennem Krummen Strasse og AdolFstrasse og nyd de skønne gamle borgerhuse, overvejende i bindingsværk.

Turen kan kombineres med et besøg i Lemgo, hvortil der kun er ca. 10 km, men skal De også i Karstadt, er der næppe tid til meget mere.

Vi håber, De har haft fornøjelse af de her skitserede forslag, og har De ikke nået det hele, ja så har De da endnu en god grund til at tage en smuttur til Schwalenberg, og De er altid velkommen her i "Malerkassen".

Desværre er vor værelseskapacitet begrænset, og som De sikkert ved, disponerer FDM over et antal værelser hele året. Må vi derfor slutte med at give Dem et godt råd, så De ikke kører forgæves hertil: Det er både nemmest og billigst for Dem, at bestille opholdet gennem FDM.
På gensyn.
